



文/羊城晚报记者 马思泳 通讯员 荔宣
图/羊城晚报记者 陈秋明

一湾湖水畔花海，美“荔”花市水上开，桃花绽放贺新春，街坊游园品年味。锣鼓敲响，醒狮舞动，1月18日，第十三届“荔枝湾·新西关”民俗文化活动暨2023年广州水上花市启动仪式在荔湾湖畔举行。20艘花舫缓缓地在荔湾湖巡游，市民拿着手机、“长枪短炮”记录水上花市盛会。湖岸上的集市游人如织，写春联、买年花、品美食……地道广府西关年味凝聚在荔湾湖公园。



波光粼粼的湖面上上演“渔舟唱晚”场景

客大赛采风”活动，黄叔说：“作为叶Sir的粉丝，想和他一起通过镜头记录荔湾水上花市，将年味以照片的形式存留，将年味分享给更多市民。”

听闻荔湾湖有桃花花海和水上花市，刘阿姨和老伴带着微单和脚架，记录二人赏花盛会。手捧着“福”字的刘阿姨说：“从荔湾湖公园东门一直走来，看到路边两侧的桃花开得灿烂，似乎在‘迎客’，今年还有专门的水上花市，看到此情此景，心情更舒畅。”

“一大早，我从海珠区坐车来了！水上花市不能错过。”市民黄叔提前报名参加羊城晚报前摄影部主任叶健强带队的“大美岭南”小羊拍

桃花花海，渔舟唱晚，花开美“荔”……

广州水上花市启动



以“荔枝湾”“泮塘古村”“西关小姐”“十三行”等文化旅游名片命名的特色花舫在荔湾湖面巡游，述说着岭南文化的温情与厚度

B 水上交易新玩法 岸上集市烟火浓

荔湾湾泮塘一带水系发达，是由湾而沼、由沼而涌、由涌而田，是果林广布、渔舟唱晚的郊野胜地，而水上花市交易场景一直是市民关注的焦点。以前，农夫将自家采摘的鲜花放在小舟售卖，这种充满岭南特色的岸边交易情景在今年的水上花市得以重现，此外，网

络主播运用直播形式，将水上花市带到线上。

在荔湾湖面上，20余位网络主播身穿汉服坐在花舫巡游，参与“水上花市销售王者”擂台赛，为岭南鲜花带货；岸边，花舫不时停靠，市民赏花、选购，享受多元化的花市游玩体验。

开在荔湾湖公园的年俗市集同样热闹非凡，售卖鲜花的花档不时有市民前往询价。市民凌阿姨在广州花卉研究中心的摊位以33元购买了一盆年桔，该摊位上的鲜花来头独特。广州花卉研究中心花艺科普部范正红介绍：“花档摆设售卖的鲜花有90%是由广州花卉研究中心自主培育，比如名为‘天使’和‘丽影’的蝴蝶兰经过多年培育才能上市，由于是自主培育的花种，从售价而言相对惠民。”



扫码
参与小羊
拍客大赛

播链上得到了广泛传播，目前各端口参赛作品累计播放量已达2亿+。

新春佳节来临之际，大美岭南小羊拍客大赛还开设了“年味天花板”分赛场，盛邀广大市民和用户一起用镜头分享你心目中红火喜庆年味。大赛共设36个奖项，图片类最高奖金每人5000元，视频类最高奖金每人10000元。

广州市发布重点产业紧缺人才目录

301个岗位(工种)急需人才

羊城晚报讯 记者周聪、通讯员穗人社宣：广州哪些岗位好就业？有哪些岗位急需人才？1月18日，广州市人力资源和社会保障局发布《广州市重点产业紧缺人才目录》(以下简称《目录》)。《目录》包含智能网联与新能源汽车产业的自动驾驶定位工程师、自动驾驶软件工程师和智能驾驶技术研究员。四星紧缺岗位(工种)9个，三星紧缺岗位(工种)258个。

从行业分布情况看，301个岗位(工种)中数量居前三的产业分别为软件和信创、智能网联与新能源汽车、生物医药及高端医疗器械，岗位(工种)数量分别为48个、41个、28个，占岗位总数的38.9%。

广州延长2023年度城乡居民医保征缴期

羊城晚报讯 记者薛仁政、通讯员穗医保报道：为持续扩大基本医疗保险政策规定的标准执行，在校学生个人缴费标准为398元/人，财政按每人920元予以补助；其他参保人员个人缴费标准为528元/人，财政按每人790元予以补助。

广州市医保局相关负责人表示，在延缴期内完成参保及缴费的居民，待遇享受期统一为2023年1月1日至12月31日。即使参保人在2023年2月办理了2023年度城乡居民基本医疗保险参保及缴费手续，在2023年1月就医发生的符合规定的医疗费用，可以按规定予以报销。具体所需材料可通过“广州医保”微信公众号的“医保服务一办事项指南”栏目查询。

“穗好办”APP可办理 出入境预约服务

羊城晚报讯 记者李焕坤、通讯员穗政数宣报道：随着出入境政策调整及春节长假的到来，不少街坊选择出境旅游度假。记者1月17日从广州市政务服务数据管理局获悉，为减少市民办证等候时间，“穗好办”APP近期上线了内地(大陆)居民出入境等在线预约服务，包括护照、往来港澳通行证、往来台湾通行证的证件及签注办理预约。

市民可打开“穗好办”APP办事页面，进入“出入境”专区，点击“内地居民业务预约”。预约成功后留意手机短信，获取预约号、预约密码及相关注意事项，按预约时间前往相关窗口错峰办理即可。

广州春节期间 将开设215个便民采样点

羊城晚报讯 记者林清清、通讯员穗卫健宣报道：记者18日从广州市卫健委获悉，为满足部分市民核酸检测需求，广州市春节期间(除夕至初六)开设215个便民采样点。广州市卫健委同时公布了核酸采样点地址、服务时间等相关信息(详情可扫二维码了解)，请有核酸检测需求的市民结合自身需要，合理安排时间，就近选择核酸采样点。



扫码可看
便民采样点

南沙再现先秦遗址 出土重要文物标本172件

羊城晚报讯 记者严艺文报道：记者1月18日从广州市文物考古研究院获悉，广州市南沙区合生村在考古勘探中发现先秦时期文化遗存，发现并清理遗迹408处，出土重要文物标本172件，其中尤以商时期的遗存最为丰富。



合生村遗址商时期
堆积航拍全景

记者了解到，合生村位于广州市南沙区南沙街中部，北邻进港大道，南为黄山路，西邻金洲涌。遗址位于低矮岗地的南面坡地，海拔高度约20米。

根据文物保护法律法规，配合旧村更新改造工程建设，广州市文物考古研究院对合生村进行考古勘探，发现先秦时期文化遗存，在报请国家文物局批准后，于2022年8月—11月对遗址进行考古发掘。

本次考古发掘面积为2000平方米。发现并清理遗迹408处，其中商时期堆积1处、灰坑103处、柱洞300个、墓葬3座、沟1条，出土重要文物标本172件。遗址包含商时期、西周时期、唐宋、明清四个阶段的文化堆积，其中尤以商时期的遗存最为丰富。

商时期堆积(D)分布范围约1000平方米，堆积呈

东、西薄中部厚的特点，出土大量的陶器、石器，一些废弃物品甚至保留着当时堆放的形态。根据出土遗物特征及堆积状态判断，可能是聚落的生产生活场所。从出土陶器的口沿看，可辨识的器型有大口尊、圆底罐等，石器有双肩石斧、石锛、石环、砾石、石砧、石锤等。

广州市文物考古研究院有关负责人介绍，合生

“以后过江更快啦！” 车陂南隧道正式通车



广州车陂南隧道通车后，车辆驶入隧道
羊城晚报记者 李永乐 摄

规划宽度60米，过江隧道段双向6车道，设计车速为60公里/小时。

记者18日上午提前体验即将开通的车陂南隧道，以时速60公里只需1分钟左右过江。目前，从琶洲片区到金融城片区，主要通过琶洲大桥和东圃特大桥过江，大约需20分钟至半小时。“隧道开通后，行车时间可以缩短至2—5分钟。”广州市中心区交通项目管理中心车

陂南隧道项目负责人张宝湖介绍。

车陂南隧道是连接广州国际金融城与琶洲大湾区琶洲数字经济创新试验区的战略发展通道，也是联通天河区、海珠区交通动脉的重要环节，建成后可有效缓解琶洲大桥、东圃大桥的过江交通压力，对促进广州市东部区域经济建设和社会发展具有重要意义。

广州南大干线西段部分路段开通

段辅道通车试运行；由项目管理中心负责建设的东新高速至国道G105段长3.54公里，两侧辅道通车试运行。

“钟三路至国道G105段辅道和部分主线开通后，石壁街和大石街的居民可以直接通过番海大桥通向佛山，同时大大提高该片区前往南站的通行效率。”广州市中心区交通项目管理中心南大干线项目负责人李佳表示。

由番禺区交通运输局负责建设的省妇幼医院至市新路段长4.38公里，主辅车道通车试运行。省妇幼医院至市新路段长4.38公里及番禺大道节点立交三叉左转匝道通车试运行，全线计划2023年开通。

南大干线为市、区共建的省市

成粤港澳大湾区横向交通的重要动脉和产业中轴奠定坚实基础。

项目管理中心负责组织实施、广州市第一市政工程有限公司负责施工的番禺大道节点立交，三条左转匝道分别是广州去往南村方向，南村去往市桥方向以及大石去往广州方向，开通之后可以有效地缓解整个节点的交通拥堵现状。”李佳说道。

“以前大石去往广州、南村去往市桥拥堵时要绕行约半个小时，左转匝道开通后，约两三分钟即可通行。”广州市第一市政工程有限公司项目负责人王鹏介绍，预计春节后，将开通去往洛溪的匝道，以及南村右转去往市区的匝道。

商时期堆积(D)分布范围

联通694个图书馆！ 广州科技图书馆即将动工

羊城晚报讯 记者陈亮、实习生李嘉欣报道：近日，广州市政府与华南理工大学签署共建广州科技图书馆，图书馆将落户华工五山校区，进一步推动广州作为国家中心城市与华南理工大学的优势互补和深度融合发展。

该项目由广州市投资，市重点公共项目管理中心全程管理，华工建筑设计研究院设计，央企旗下中铁建投承担建设，将于2025年9月完成竣工验收、交付使用。

据介绍，广州科技图书馆将立足高端信息服务，集聚世界高端科技经济图书、资讯与情报，整合华工图书馆已有文献信息资源和人力资源，努力打造成为具有

中国特色兼具岭南文化特点的国际性科技、经济文献中心、国际化科技信息交流平台，成为区域重要的科技教育基地、企业国际化技术交流平台。

广州科技图书馆设计藏书包括140万册纸质文献以及大量电子文献，将提供阅览座位1300个，主要收藏科技类、经济类、医学类文献资源，和华工图书馆现有馆藏形成有效互补。

广州科技图书馆是广州市公共图书馆体系的重要节点，进入它就等于和广州市694个互通借通还的图书馆联网。图书馆将承载起知识中心、学习中心和交流中心的功能。